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Internetový kurz „Hravě žij zdravě“
Dětská obezita se stává v posledních letech velmi závažným problémem, proto je jí věnováno čím dál více pozornosti ze strany médií, lékařů, odborníků na výživu i učitelů. Bohužel rodiče dětí, kteří mají právě v tomto směru na své dítě největší vliv, často nevidí obezitu svého dítěte jako závažný problém a často jim připadá vyšší tělesná hmotnost jejich potomka zcela optimální, nebo ji záměrně ignorují.
Sdružení STOB PLUS, které pravidelně pořádá na různých místech České republiky kurzy na snižování tělesné hmotnosti pro dospělé, ale i pro rodiče s dětmi, připravilo ve spolupráci 
s Poradenským centrem Výživa dětí a pod záštitou Potravinářské komory speciální internetový kurz zdravého životního stylu „HRAVĚ ŽIJ ZDRAVĚ“, spojený se soutěží.

Hravě žij zdravě je primárně určen pro žáky pátých tříd základních škol. Přihlásit se do něj mohou jak samotné děti, tak školní kolektivy z pátých tříd. Kurz začal 18. září, žáci a školní kolektivy se mohli zaregistrovat v termínu od 15. září do 2. listopadu. Do kurzu se zaregistrovalo celkem 624 učitelů, 314 pátých ročníků z 264 škol. Učitelé reagují na kurz velmi pozitivně a někteří z nich zařadili samotný kurz či tématiku zdravého životního stylu v tomto podání do své výuky. 
Tohoto zajímavého kurzu se mohou zúčastnit i jednotlivci. Pokud se ještě nestačili přihlásit, mají možnost tak učinit do konce listopadu, aby stihli všechny lekce, již však nesoutěžně. Internetový kurz Hravě žij zdravě bude oficiálně ukončen 31. 12. 2008. Výsledky kurzu budou zveřejněny na počátku příštího roku.
Základní program kurzu je strukturován na čtyři týdny. Každý týden je účastníkům zpřístupněna jedna nová lekce, která děti zábavnou formou seznamuje a učí zásadám zdravé výživy a aktivního pohybu, který je také nedílnou součástí zdravého životního stylu.
Hravě žij zdravě si klade za hlavní úkol, aby se jeho účastníci seznámili se zásadami zdravé výživy, naučili se rozlišovat potraviny pro ně vhodné, méně vhodné a ty, které by se v jejich jídelníčku měly objevit co možná nejméně. Účastníci se hravou formou naučí sestavit svůj zdravý jídelníček, zjistí, jaká pohybová aktivita je pro ně vhodná a pomůže udržet jejich energetický příjem a výdej v rovnováze. 
Na konci této interaktivní hry obdrží Ti, kterým se nejlépe podaří zlepšit své stravovací návyky, zajímavé sportovní ceny motivující je k pohybové aktivitě. 

Z pohledu nutriční terapeutky může být tento způsob edukace dětí velmi účinný, protože spojuje aktivitu, kterou mají děti rády a je jim vlastní, s vytvářením nových režimových návyků.
Více informací naleznete na www.hravezijzdrave.cz.
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